#### 2011年3月31日 星期四 编辑/郭辉 图编/李梓延 美编/聂平辉 校对/苏莹

# 公墓也有年限?20年后需续费

长沙暂无收费细则,到期老墓暂时不会当作"无主墓"处理

清明节即将来临。家住长沙市桐梓坡的王老师给本报打来了 电话,"我最近在网上看到,成都最雷人的催款单上写着'您的墓 地已欠费'。据说墓地只能使用20年,之后还要续费?"王老师不解 地说。

据了解,公墓从上世纪80年代开始推广,现在已过去三十多 年,如果王老师所言为实,长沙很多墓地现在已成"无主之墓"。情 况到底如何?记者走访了长沙市多家陵园和管理部门。

■记者 黄静

#### 公墓使用20年后需续费

王老师的父亲6年前去世,准备本 周末去陵园祭祀父亲的她被网络上一 则"雷人催款单"的消息吓了一跳, "我是第一次知道这个事情,以前从没 听说过墓地还有使用年限。这是真的 吗? 为什么不能一次性把墓地费用收

记者了解到,《国务院关于殡葬管 理的暂行规定》(1985年颁布实施)第 十六条: 经营性公墓的墓穴管理费一 次性收取最长不得超过二十年。墓穴 用地要节约。

长沙市殡葬管理的相关细则也规 定:公墓墓穴使用年限为20年。使用 期满的前几个月, 公墓管理单位应当 通知墓主办理续用手续; 使用期满仍 未办理续用手续的,将作为无主墓穴 处理。

### 长沙很多老墓已"到期"

"丧葬行业有其特殊性,最起码, 其选址有严格规定。"长沙上善园陵园 负责人介绍,国家规定,禁止在耕地、 林地、城区公园、风景名胜区和文物保 护区以及水库、河流堤坝、铁路、公路 主干线两侧、居民居住区500米以内 地区建造坟墓。此外, 公墓建设发展 中,有征地、绿化成本;建成之后,还需 要有专门人员维护、管理,这都会产生 成本,续缴的费用就用在这些方面。

"如果一次性收费,墓地成为永久墓 穴,收费标准无法核定。"长沙市殡葬管 理处相关负责人解释,"现在长沙达到20 年期限的墓地基本是一些老墓,大多数 墓地还没开始实行续费, 所以很多人不 清楚这个规定。"

目前,长沙一些建造时间较早的墓 园以及拆迁后转移进陵园的民墓(普通 百姓自建的安葬亲人的墓地)很多已经 到期。长沙金陵城市绿化墓园是长沙最 老的墓园,建立于上世纪50年代初,该园 负责人表示,园内老墓区早已到期,但没 有收取过管理费,"如果以后政府出台相 关规定,可能会考虑收取。"

长沙上善园陵园拆迁征地后,由民 墓变成无主墓的超过30个,该园已将其 一一标记,存档安置。

#### 业内暂无明确续费细则

"百善孝为先。墓地收费既和生者有 关,也影响到逝者。现代社会人员流动性 强,给墓地管理带来一些难度。同时,收 费是敏感话题,宣传、操作不当,可能伤 害到人们的情感。因此,如何收费将根据 实际情况制定,正式出台尚需时日。"长 沙市民政局社会事务处处长廖朝晖说。

长沙各家公墓工作人员均表示,市 民来购买公墓时,会提醒他们有续费的 规定。"真正收取费用前,肯定会通过媒 体出告示,希望市民理解支持。"



长沙上善园陵园,工作人员将无主墓的资料作好标记,存档安置。 记者 黄静 摄

+ 链接

#### 各大公墓如何处置"过期墓"

长沙 上善园陵园	公墓的使用周期确实是20年,如果无人续费,将被当作无主墓地处理。现在我们园区内就有多年无人续费的墓,我们将这些墓的资料作好标记,存档安置,等待他们亲人的确认。那些20年使用周期到期之后的墓地,我们考虑按每年70元的费用收取管理费。
湖南 唐人万寿园	我们于1993年建园,目前还没有牵涉到无主墓的问题。我们期待民政部门能出台相关政策,解决这个问题。
湖南 革命陵园	现在墓穴的费用包含了20年的管理费,估计20年期满后,即使 收费也不会太贵。目前还没有处理过无主墓。
长沙金陵城市 绿化墓园	我们这里老墓区的墓地早已到期,老墓区沿用当时的政策,并未收取管理费,如果出台相关政策,我们会考虑收取。

| 互动

公墓使用20年后要续费,该怎么收,收多少?您是否遇到过类似的事?欢迎您拨打 本报热线0731-84326110说说您的看法。



## 万家丽承诺并友情提示

#### 《万家丽全市最低价公约》

万家丽全体入驻品牌郑重承诺:

万家丽各展厅销售的同品牌、同规格、同质量商品同时 期内其成交价不高于长沙市内其它任何经营场所(含特价、 团购价、促销、处理商品及其他市场返现金,"零利润"以及家 装公司的套餐价和家装公司所展示的所有商品)。消费者发 现同品牌,同质量、同规格商品在万家丽购买的价格高于其 它经营场所的,消费者可凭其它购买点发票及万家丽市场统 一两物凭证,向万家丽售后服务部举报,经市场派员核实后, 除返还差价外按差价的10倍予以赔偿,并给予5000元现金 奖励

举报电话:0731-82571966 13974831650

#### "万家丽周年庆典暨购物中奖活动"奖项设置

(所有奖品市场全额出资,不收商家一分钱,不变相提高商品 价格,不稍"羊毛出在羊身上",给消费者一个意外依靠)。

- 一等奖3名:各奖豪华轿车一辆(使用权):
- 二等奖10名:各奖现金美元500元:
- 三等奖30名。各奖现金人民币1000元。
- 幸运奖10名:各奖约4000元格仕陶1517型号仿古厨卫港地砖15平方。

活动时间:2011年1月23日至2011年5月28日

#### 市场对所售商品负全责

当消费者在万家府市场内购买的商品遇到服务态度不 好、安装送货不及时,质保周内质量问题等现象而经营户不在 第一时间解决,请您到方家邮售后服务部投诉,我们将在第 时门为您协调解决并对借故推诿拖延的责任经营户进行处 罚。如实属质量问题。我市场将按规定实行先行赔付。可时承 诸 中质量问题商品60天内无理由退换费。消费者在设市场内 购买商品(样品、特价品、定制商品及双方事先约定的除外)。 白开具万家花统一销售凭证之目起60天之内在商品无任何损 环、不影响第二次销售的情况下,可要求退换货(布艺沙发、皮 质沙发、软体床类限七口内消费者可提出退换资》。

服务热线:0731-82662999

#### 小心: 名为低价,实为天价

在装饰行业中,除部分正规家装公司以外,其些 家装公司不以自己的正业设计为主业,靠索 取材料回扣过日子,一部分装饰公司会与一些因生意 做得不好,病急乱投医的材料商勾结,这些材料商他 们怕货比三家、伦比三家。并与一些不法家装公司勾 结。将商品在其门店标入价或者展示在家装公司。有 的与家装公司打好商量。消费者到了其门店也不少价。 造成消费者好像找到家装公司就得了很大便宜的假 象, 使家装公司形成典型的二级市场, 中介市场。将商 上个点的回拍后还能 品标天价后,装饰公司吃了一 让装饰公司让利几十个点给装修业主。实际上这些 商品均是商家确保自己的利润后的天价商品,建议消 费者不要购买。万家丽支持商家与正规、不索取匹扣 的装饰公司合作。

#### 为什么万家丽才是真正的最低价

万家丽所有经营品胜都是总代理、或者厂家百接进驻。 无中介商和二级代型商。没有中间环节,厂家与淮费者而对而 交流。在长沙乃至省内其他市场内的司品牌、同就格、司担号家 周建材商品都系万家丽市场内经营品牌的二级代理商。所法 其正意义上的全市最低价也就只有万家丽独此一家。尽管其 他一些市场也在模仿或者照摄"万家丽全市局低价"承诺。因 为他们不具备最低价这个前提条件。识以只有万家丽才是真 正的全市最低价-

#### 自主选材后,谨防二次门槛

部分家装公司不以自己的正业(设计)为土业。打着免费设 计的振号让消费者在装修过程中购买自己推荐的天价材料。并 而从材料商手上收収高额回扣,这些商品基本上是商家确保自 己的利润后的表价有品。设计师在设计、施工过程中也以种种型 由推荐材料。从中索取回扣。如果你没如设计师的意。自行选材。在 装修过程中设计师仍会不择手段比亚主思货。其借口大致归纳 有几种情形:1、液产品与整体设计区格不符,是整个家庭装修的 败笔点。整体颜色搭配不协调高、是经砖就交代民工说贴不平式 故意不贴乎,给业主造成误解,逼着业主自己退货,4、个别素质差 的设计师还装神弄鬼以不青祥话语和风水等手段必听消费者 退货品货不对庄。看的和送的不一样(实际上是瓷砖)以要不是 司。宫产品。颜色自然就有差别;是实木地板,木质不一样,也自然 有色差了。

用次小心:有时部分看似感尽老实的装修工人。游击队也 想从中再吃一次。否则吃不到回扣的游击队施工人员会与设计 师阳台到处佛刺或者在施工过程中停工走人。建议业主主度 购买装饰公司推荐的所请低价商品。